# 驴友登山探险为何频频迷路

"老驴"分享出行经验:户外运动还须谨慎

#### ■记者 黄君君

组一队驴友,去陌生的地方 徒步或登山探险,已成为一种时 尚的休闲运动方式。可是,由于 一些驴友事先没有做好功课,常 常让自己陷于"险地"。5月31日 晚,20名驴友被困顺泰"绝望谷" 内,17小时后才全部获救。(本报 6月2日第2版曾作报道)

瑞安多山,给登山爱好者提 供了极好的活动空间。那么在瑞 安,哪些风景优美,但又潜藏着危 险的风景点呢? 瑞安驴友参加户 外运动时,又该如何规避风险? 记者采访了有着10年户外运动经 验的驴友"淡水",让他谈谈我市 那些深受驴友喜欢的探险地点, 分享他的出行经验。



## 茅景山: 山陡湍急探险终极线

茅景山位于高楼镇,这座 山有5个无名峡谷,分别被驴友 们命名为吃人谷A、吃人谷B、 吃人谷C、吃人谷D、吃人谷E。 "这座山探险难度非常大,不仅 山体又陡又高,而且山中溪流湍 急,非常险。""淡水"说,很多驴

友就冲着这里的"险"而来。

据悉,吃人谷里有个大瀑 布,雨后在7公里外的宁益社区 石垟碰村(现为徐垟村)就可以 看到。这也意味着,从难度和强 度上来说,吃人谷路线是瑞安户 外探险的终极路线之一。

#### 例子:温州30余名驴友被困

2014年12月14日晚, 茅景山下起毛毛雨,山上气 温极低,温州30余名驴友在 穿越时被困。据了解,这批 驴友年龄大都在30至40岁 之间,其中包括一名12岁的 小孩,由一经营性组织带领 穿越茅景山。

由于经验不足、探路工

作未到位、队伍速度不一致, 队伍分散成三组,一组2人成 功走出,而落后的两组队员 因体力不支,加上时间已晚, 无法探清线路,分别被困悬 崖和峡谷。幸运的是,救援 队伍搜救及时,且分散的两 支队伍都在原地等待,使得 第一时间分批救援成功。

### 五云山: 风景好线路多被困机率高

五云山东接鹿木、南至梅 屿、西达宁益、北靠湖岭,海拔 虽然只有1026米,但因山上道 路复杂,峡谷众多,自然风光 优美,生态保持完善,使其成 为户外爱好者百走不厌的好 去处。在五云山分布着绝望 谷、青云谷、百瀑峡、双坑峡等

"五云山的峡谷风景好、水 好,驴友都喜欢往那里走。""淡 水"说,虽然危险难度不及茅景 山的吃人谷,但胜在风景好,驴 友更偏向于走五云山线路,这 也使得五云山的峡谷发生驴友 被困的几率最高。

#### 例子:绝望谷,两次困住驴友

"绝望谷在哪儿?"其实。 很多顺泰当地人并不知道被 驴友戏称为"绝望谷"的峡谷 就在自家附近。他们只知道, 峡谷所在的那座山已经很久 没人进去了,因为少有人进 出,那里的道路已经被杂草淹 没,还有野猪出没。

不过,这里却是驴友眼中 极具挑战性的地方。"绝望谷 很多人走到一半就走不出来, 只能撤退。"参与这次救援的 乐清山岳救援队队长"黑侠" 说,很多人抱着挑战心理前来 挑战,但还是事前准备不足, 把难度想得太简单了。

据了解,除了5月31日20 名驴友被困,2011年就曾有 12名湖州驴友同样被困此 处。2011年10月3日晚19时 20分,警方接到一个求救电 话:"我们被困在山里了,有12 个人,现在不知道走到哪里 了,快来救我们。"

民警从求助电话信息中 得知,这批驴友都是湖州一个 协会组织的,原本打算穿越"绝 望谷",但由于突遇大雨,加上 线路不熟,很快被深山密林、山 高路陡等复杂的地形困住。

最后,经过18小时救援, 12名驴友成功脱险。

#### 奇云山: 溪长谷幽探险难度高

湖岭镇有一条逶迤 5000余米的溪流,逐级镶嵌 着十几个绿幽幽的深潭,其 中7个较大的深潭,仿若北斗 星散布于山谷之中,被人们 冠以"七星潭"的美名。七星 潭位于湖岭镇黄林古村落上 游的奇云山里,随着黄林古 村逐渐被开发,近年来,这条 线路也吸引了众多驴友前来

"七星潭有几个潭的垂直 高度比较高,第二潭到第五潭 的垂直高度,最高有8米,最低 的也有3米。从上游到下游穿 越峡谷的话,需要'跳水'。""淡 水"说,七星潭线路不建议普 通游客进入,驴友也需要带好 装备,具备多年户外运动经验 的驴友才能进入探险。

#### 例子:20名杭州游客夜闲湖岭七星潭

2014年8月23日晚, 湖岭镇黄林村下起了中 雨,溪水开始上涨,20名 杭州游客被困在该村的 三十三溪七星潭景区, 其中包括一名11岁的小

这群游客一共有23 人,平均年龄在30岁左 右,平时喜欢户外运 动。这天早上8时多, 他们带着饼干、方便面 等干粮和小铁锅从黄林 村出发,计划从七星潭

的上游沿着溪流往下 走,然后回到黄林村,欣 赏七星潭的秀美风光。 这其中有3个人因为走 得快,赶在天黑前走出 了峡谷,平安到达黄林

19 时多,天色变暗 了,再加上山路不熟悉, 另外20名游客都意识到 自己被困在山谷中,于是 向外界求援。直到8月24 日凌晨4时多,所有游客 才平安获救。

## 户外运动: 雨天不宜溯溪

户外运动,包括登山、攀 岩、悬崖速降、在野外露营 野炊、定向运动、溯流、探险 等项目,户外运动中多数带 有探险性,属于极限和亚极 限运动,有很大的挑战性和 刺激性。

在我市,最易发生人员 被困的就是溯溪运动。据了 解,溯溪是一项可以结合登 山、攀岩、露营、游泳、绳索操 作、野外求生、定位运动、赏 鸟等综合性技术的户外活 动。在溯溪过程中,溯行者 须借助一定的装备,具备一 定的技术,去克服诸如急流 险滩、深潭飞瀑等许多艰难

险阻,充满了挑战性。 在户外运动人士眼中, 溯溪可以分为正穿和反穿, 正穿是指从峡谷溪流的下游 向上游,反穿则是从上游往 下游走。这次"绝望谷"驴友 被困采取的是反穿方式。

市户外运动协会会长 "淡月泊影"说,雨天不适宜 安排户外运动,特别是溯溪 运动。"雨天路滑,一不小心 就会出意外。""淡月泊影" 说,雨天在峡谷中行走,还容 易发生由于山体滑坡导致的

"一定要小心谨慎,一旦 遇到雨天,就应该取消这类 活动。""淡月泊影"说,万一 在山上迷路一定要保持冷 静,可以打电话求助,再找个 安全的地方等待救援。

## [探险支招]

## 找专业领队 带齐装备

据了解,现如今很多驴友 都是通过 QQ 群、微信群、网络 论坛等形式召集组队,但由于 一些人没有户外经历,单纯只 为了探险,加上没有充足的准 备,对周围环境不熟悉等,极易 发生危险。

"淡水"和"淡月泊影"均表 示,参加户外运动,特别是野外 探险类的户外运动,一定要在 出行前做好充分的准备,比如 找熟悉线路的领队、带齐装备 等。"山中很容易丢失信号,无 法定位,所以不要盲目相信手 机 GPS 定位。""淡水"说,要是 因为没有信号或者手机没电了 或者不知原因联系不上,都会 增大搜救的难度。

"参与户外运动是为了更 好地享受生活,而不是去搏 命。""淡月泊影"说,参加户外 运动,最重要的就是安全。"没 有做好相应准备,就去野外探 险,不仅对自己不负责,更是对 家人不负责。"



